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СУЧАСНІ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН ТА ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ПРИ ПІДГОТОВЦІ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ ЗА 

СПЕЦІАЛЬНІСТЮ «МЕНЕДЖМЕНТ» 
 

Підготовка сучасного фахівця з менеджменту, забезпечення його 
конкурентних переваг на ринку вимагає акцентування уваги на 
реалізації низки загальних та фахових компетентностей, зокрема, 
здатності: до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; аналізувати та 
структурувати проблеми та результати діяльності організації, 
зіставляти їх з факторами впливу зовнішнього та внутрішнього 
середовища; формувати обґрунтовані рішення; правильно обирати та 
використовувати сучасний інструментарій менеджменту; вміти знання 
в практичних ситуаціях та формувати нові креативні ідеї.  

З цією метою доцільно формувати у майбутнього спеціаліста як 
аналітичні навики, так і вміння себе представити, тобто промоційні навики 
власної особиспеціаліста. Доцільно приділити увагу формуванню навиків 
паблік рілейшнз менеджера-фахівця, застосовуючи такі світові тренди як 
інтерактивність, глокалізацію, елементи колаборації середовищ та навиків. 
Для розвитку основних компетентностей менеджера доцільним є 
формування та постановка комплексної проблеми, яку має вирішити група 
студентів у поєднанні з індивідуальними завданнями: визначити завдання, 
розділити повноваження та відповідальність, визначити альтернативи та 
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прийняти ефективне обґрунтоване управлінське рішення. 
Сучасна методика викладання економічних наук, як і багатьох інших 

гуманітарних дисциплін для менеджерів, має багатий арсенал різноманіт-
них способів, прийомів і засобів навчання, як загально-дидактичних (які 
можуть застосовуватись у викладанні будь-яких навчальних предметів), 
так і галузево-дидактичних (які віддзеркалюють специфіку конкретної 
навчальної дисципліни або низки споріднених дисциплін). 

Розглянемо методики викладання з позиції їхньої новизни, 
ефективності, дієвості, доцільності використання у сучасних умовах. 
Такими є інноваційні методики, серед яких найбільш витребуваними на 
сьогоднішньому ринку освітніх послуг є активні та інтерактивні 
методики навчання. Оскільки суттєво зростає творча компонента 
освіти, активізується роль усіх учасників навчального процесу, 
зміцнюється творчо-пошукова самостійність студентів, особливої 
актуальності нині набули концепції проблемного та інтерактивного 
навчання. Під час такого навчання студент вступає у діалог з 
викладачем, виконує творчі, проблемні завдання, відповідає на 
запитання, що розвивають аналітичне і критичне мислення, ставить 
запитання викладачеві та іншим учасникам, тобто активізується творча 
співпраця викладача зі студентами (разом вирішують проблеми, 
моделюють ситуації, оцінюють дії однокурсників та власну поведінку).  

Поняття інноваційні методики викладання є полікомпонентним, 
оскільки об'єднує усі ті нові й ефективні способи навчання (здобуття, 
передачі й продукування знань), які сприяють інтенсифікації та 
модернізації навчального процесу, розвивають творчий підхід і 
особистісний потенціал його учасників.  

Надзвичайно високу ефективність навчального процесу освіти 
забезпечує застосування таких методів, форм і прийомів навчальної 
роботи, як: аналіз помилок, колізій, казусів; аудіовізуальний метод 
навчання; брейнстормінг («мозковий штурм»); «дерево рішень»; дискусія 
із запрошенням фахівців; ділова (рольова) гра (студенти перебувають у 
ролі адміністратора, менеджера, бек-офісного працівника, , клієнта, 
постачальника); «займи позицію»; коментування, оцінка (або самооцінка) 
дій учасників; майстер-класи; метод аналізу і діагностики ситуації; метод 
інтерв'ю (інтерв'ювання); метод проектів; моделювання; навчальний 
«полігон»; PRES-формула (від англ. Position —Reason—Explanation or 
Example—Summary); проблемний (проблемно-пошуковий) метод; 
публічний виступ; робота в малих групах; тренінги індивідуальні та 
групові (як окремих, так і комплексних навичок) та інші.  

На сьогодні можна відзначити різні методи навчання студентів у 
викладанні дисциплін менеджменту, зокрема, це проблемна та ігрова 
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технології, технології колективної і групової діяльності, імітаційні 
методи активного навчання, методи аналізу конкретних ситуацій, метод 
проектів, навчання у співпраці, креативне навчання, освітня проектна 
діяльність, лекціябесіда, лекція-візуалізація і т. д. До інтерактивних 
методів навчання відносимо: метод проблемного викладу; презентації; 
дискусії; кейс-стаді; роботу в групах; метод мозкового штурму; метод 
критичного мислення; ділові ігри; рольові ігри та ін. 

Одним з ефективних методів активації процесу навчання вважаємо 
метод проблемного викладу. При такому підході лекція стає схожою на 
діалог, викладання імітує дослідний процес (висуваються спочатку кілька 
ключових постулатів по темі лекції, виклад вибудовується за принципом 
самостійного аналізу і узагальнення студентами навчального матеріалу). 
Ця методика дозволяє зацікавити студента, залучити його до процесу 
навчання. Головний успіх даного методу в тому, що викладач 
домагається від аудиторії «самостійного рішення» поставленої проблеми. 
Іншим ефективним методом вважаємо метод кейс-стаді, або метод 
навчальних конкретних ситуацій (УКС). Центральним поняттям методу 
УКС є поняття «ситуація», тобто набір змінних, коли вибір будь-якого з 
них вирішальним чином впливає на кінцевий результат. Принципово 
заперечується наявність єдино правильного рішення. При цьому методі 
навчання студент змушений самостійно приймати рішення і 
обґрунтувати його. Даний метод сприяє розвитку вміння аналізувати 
ситуації, оцінювати альтернативи, закріплює навички розв'язання 
практичних завдань. Важливим принципом в організації практичних 
занять є принцип змагальності, який також підвищує мотивацію. 
Студенти змагаються не тільки всередині групи між творчими групами, 
але і між навчальними групами та факультетами.  

В ігровому імітаційному моделюванні широко представлені різні 
ігри: ділові, рольові, пошуково-апробаційні і т. д. Для навчальних ігор 
характерні багатоваріантність і альтернативність рішень, з яких потрібно 
зробити вибір найбільш раціонального.  

Метод проектів належить до дослідницьких. В його основі лежить 
розвиток пізнавальних навичок студентів, умінь самостійно 
конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, 
розвиток критичного мислення та творчих здібностей. Метод проектів 
орієнтований на самостійну діяльність студентів-індивідуальну, парну 
або групову, яку виконавці виконують протягом певного проміжку часу. 

Світова практика виробила широкий спектр підходів до навчання, 
які розширюють традиційне уявлення про те, яким має бути процес 
взаємодії між викладачем та здобувачем, а також, що дуже важливо, які 
приховані можливості людини можуть бути використані для 
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покращення засвоєння матеріалу, а саме, що, як і коли можна і потрібно 
вивчати для того, що почувати себе професійно спроможним та 
свідомим того, чим займаєшся на протязі усього життя. На сьогодні 
серед сучасних інноваційних стратегій навчання звертають особливу 
увагу на ті, які вже використовуються, але ще не мають значного впливу 
на освіту, оскільки потребують більшого практичного поширення.  

До таких стратегій відносять: перехресне навчання (Crossover 
Learning) – навчання в неформальних умовах, наприклад, таких як музеї, 
кіно, театр, інші громадські заклади, підприємства, установи, організації, 
що може пов’язувати навчальний зміст з проблемами, які мають значення 
для студентів у їхньому житті; навчання через аргументацію (Learning 
Through Argumentation) – під час якого студенти можуть просунути своє 
розуміння науки, сперечаючись способами, схожими на ті, що 
відбуваються у професійному та реальному житті; випадкове навчання 
(Incidental Learning) - як незаплановане або ненавмисне навчання, яке 
відбувається, на перший погляд, окремо від основного навчання, проте 
передбачає навчання у щоденних процедурах на своїх робочих місцях; 
контекстне навчання (Context-Based Learning) – дозволяє вчитися на 
досвіді, інтерпретуючи нову інформацію в контексті того, де і коли вона 
виникає, і пов’язуючи її з тим, що ми вже знаємо, ми розуміємо її 
актуальність та значення; обчислювальне мислення (Computational 
Thinking) – як потужний підхід до мислення та вирішення проблем, 
метою якого є навчити студентів структурувати проблеми, щоб 
уможливити їх вирішення, заохотити студентів оволодіти мистецтвом 
мислення, яке дасть їм змогу вирішувати складні виклики у всіх аспектах 
їхнього життя; навчання займаючись наукою (з дистанційними 
лабораторіями) (Learning By Doing Science (with remote labs)) – залучення 
автентичних наукових інструментів та практик, що може сформувати 
навички наукових досліджень, поліпшити концептуальне розуміння та 
підвищити мотивацію до навчання; втілене навчання (Embodied Learning) 
– передбачає самосвідомість організму, що взаємодіє з реальним або 
імітованим світом для підтримки процесу навчання та має на меті 
сформувати можливості, щоб розум і тіло працювали разом, щоб 
фізичний зворотній зв’язок і дії підсилювали процес навчання. 

Ера цифрової економіки ставить вимогу застосовування набору 
знань, умінь, ставлень (включаючи здатності, стратегії, цінності та 
обізнаність), що необхідні для використання інформаційно-
комунікаційних технологій та цифрових медіа з метою виконання 
різноманітних завдань; вирішення практичних проблем; спілкування 
онлайн; управління інформацією; співробітництва; створення і 
поширення досвіду, створення необхідного знання.  
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Володіння цифровими компетенціями дозволяє підвищувати якість 
навчального процесу, покращує технічні уміння користуватись 
цифровими пристроями, критично ставитись до якості інформації в 
мережі, а також забезпечує відкритість до цифрової творчості й навчання, 
враховуючи проблеми інтернет-безпеки та дотримуючись етики 
цифрового середовища. А це, своєю чергою, формує передумови для 
застосування інноваційних стратегій у навчанні з використанням 
цифрових технологій, зокрема через адаптивне навчання (Adaptive 
Teaching) – створення персоналізованого шляху через навчальний 
контент, що ґрунтується на багаторічних методах навчання з 
використанням сучасних комп’ютерних технологій; врахування 
аналітики емоцій (Analytics Of Emotions) – застосування автоматизованих 
методів відстеження очей та розпізнавання обличчя, що можуть 
аналізувати, як студенти навчаються, що базуються на поєднанні 
комп'ютерних систем когнітивного навчання з експертними знаннями 
викладачів людини щодо реагування на емоції та диспозиції студентів, 
щоб викладання могло стати більш чутливим до особливостей і потреб 
студента; а також застосування прихованої оцінки (Stealth Assessment) – 
автоматичний збір даних, який відбувається у фоновому режимі, коли 
студенти працюють із багатим цифровим середовищем, може бути 
застосований до ненав’язливої, прихованої оцінки їхніх навчальних 
процесів. Оцінка прихованості запозичує методи онлайн-рольових ігор, в 
яких система постійно збирає дані про дії гравців, роблячи висновки про 
їх цілі та стратегії, щоб подати відповідні на нові виклики. 
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